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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P7_3.5

Tematická oblast: Kartografie a topografie ve třídě i v terénu

Nadmořská  výška

Typ: DUM – pracovní list


Předmět: Zeměpis



Ročník:  3. r. (6leté), 1. r. (4leté)
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám

CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:

Mgr. Libuše Raszková
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: prosinec 2013

Pracovní list je  určen studentům 1.ročníku čtyřletého  studia (v rámci kapitoly KARTOGRAFIE a GEOGRAFICKÉ INFORMACE A ZDROJE DAT) a 3.ročníku šestiletého studia (v rámci kapitoly ÚVOD DO KARTOGRAFIE).

Pracovní list se týká metod, které se používají pro zpracování informací v geografii.

Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Metodické pokyny

1) Této hodině by měly předcházet hodiny, na kterých by se studenti seznámili s obsahem mapy a měli by vědět, co jsou to vrstevnice.

2) Studenty rozdělíme do skupin po dvojicích nebo do malých skupin tak, aby v každé skupině byla vhodná mapa. Mapy nemusejí mít stejná měřítka, ale měly by zobrazovat stejné území. Pokud máme různé mapy, budeme si muset připravit více úkolů tak, aby korespondovaly s regionem na mapě.

3) Úkoly jsou vypracovány podle mapy Těšínského Slezska ( vydalo Regionální sdružení pro česko-polskou spolupráci Těšínského Slezska, zpracoval SHOCart, spol.s r.o. Zlín)

4) Začneme jednoduchými úkoly, které si ihned zkontrolujeme. Teprve potom studenti pracují samostatně.

5) Na konci hodiny si společně vyhodnotíme získané informace.

TEORETICKÁ  ČÁST

Nadmořskou výšku zjistíme pomocí:

a) kót – body se značkou a uvedenou nadmořskou výškou

b) vrstevnic

Vrstevnice (také izohypsa) je křivka, která na mapě či v terénu spojuje body se stejnou, předem určenou nadmořskou výškou. Pro vyhotovení vrstevnicové mapy jsou vrstevnice voleny s pravidelným výškovým rozdílem – ekvidistancí (základním intervalem vrstevnic). Ten bývá uveden v legendě. Vrstevnice patří mezi izolinie.

(http://cs.wikipedia.org/wiki/Vrstevnice)
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	Obr.1 – mapa s vrstevnicemi
	Obr.2 – terén a odpovídající vrstevnice


PRAKTICKÁ  ČÁST

1) společná

Úkol 1 – Jaká je nadmořská výška těchto vrcholů?
      Velký Stožek - ……………..

      Ostrý - ………………………

      Velký Polom - ……………...

      Velká Čantoryje - …………..

 Úkol 2 – Jaká je nadmořská výška těchto míst?
A – osada Kempy mezi Jablunkovem a Pískem

B – chata Jasení mezi Milíkovem a Bocanovicemi

2) práce ve dvojicích / skupinách

Úkol 1

Vyhledejte na mapě Těšínského Slezska všechny vrcholy s nadmořskou výškou nad 1000 metrů a seřadˇte je podle výšky.

Úkol 2

Jaký výškový rozdíl zdoláte, půjdete-li pěšky od dolní stanice lanovky pod Javorovým k chatě na Javorovém?

Úkol 3

       Jdete pěšky na nejvyšší horu Slezských Beskyd – Velkou Čantoryji. Auto necháte na

       parkovišti v Nýdku a dále jdete pěšky. Jaký výškový rozdíl musíte překonat?

ŘEŠENÍ

1) společná

Úkol 1 – Jaká je nadmořská výška těchto vrcholů?
      Velký Stožek – 978 m n.m.

      Ostrý – 1044 m n.m.

      Velký Polom – 1067 m n.m.   

      Velká Čantoryje – 995 m n.m.                                                                
 Úkol 2 – Jaká je nadmořská výška těchto míst?
A – osada Kempy mezi Jablunkovem a Pískem 

420 m n.m. – pomůžeme si kótou 519 m = Na Vrchu, pod ní je silně

  označená vrstevnice =500 m n.m., osada leží 4 vrstevnice pod ní)

B – chata Jasení mezi Milíkovem a Bocanovicemi

440 m n.m. – pomůžeme si výškou Malé Kykuly = 788 m, pod ní 

  jsou tři silně označené vrtevnice (700, 600, 500) plus 3 další = 

  odečteme dalších 60 metrů.

2) práce ve dvojicích / skupinách

Úkol 1

Vyhledejte na mapě Těšínského Slezska všechny vrcholy s nadmořskou výškou nad 1000 metrů a seřadˇte je podle výšky.

· 1082 – Ropice

· 1067 – Velký Polom

· 1060 – Malý Polom

· 1054 – Slavíč

· 1044 – Ostrý

· 1031 – Javorový

· 1014 - Smrčina

· 1003 – Velký Lipový

· 1000 - Šindelná

Úkol 2

Jaký výškový rozdíl zdoláte, půjdete-li pěšky od dolní stanice lanovky pod Javorovým k chatě na Javorovém?

- asi 470 m – chata = 945 m n.m., dolní stanice lanovky – asi 480 m n.m.

Úkol 3

       Jdete pěšky na nejvyšší horu Slezských Beskyd – Velkou Čantoryji. Auto necháte na

       parkovišti v Nýdku a dále jdete pěšky. Jaký výškový rozdíl musíte překonat?

· asi 515 m – vrchol = 995 m n.m., parkoviště – asi 480 m n.m.

POUŽITÉ  ZDROJE
Obr.1 - http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Topographic_map_example.png
Obr.2 - http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Courbe_niveau.svg
http://cs.wikipedia.org/wiki/Vrstevnice
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